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I. DESCRIEREA PROGRAMULUI 

 

 Concepția formării 

În Republica Moldova, agricultura este ramura cea mai importantă a economiei naționale, iar odată 

cu dezvoltarea ei crește și numărul companiilor care își desfășoară activitatea în domeniul 

producerii și prelucrării produselor agricole. 

Domeniul agriculturii continuă să se confrunte cu provocările cauzate de condițiile climaterice (un 

factor important și imprevizibil), reglementările guvernamentale ce creează dificultăți 

distribuitorilor și producătorilor, și specificul financiar al domeniului (previziunea dificilă a 

prețurilor și costurilor, și respectiv a veniturilor și cheltuielilor). 

Piața muncii are nevoie de specialiști competenți și capabili să contribuie la soluționarea 

problemelor parvenite în activitatea agricolă, ceea ce se poate realiza prin învățare, formare și 

dezvoltare a competențelor specifice domeniului. 

Programul de formare profesională a adulților Fermier/fermieră specializat/specializată în 

pomicultură, arboricultură și viticultură vine să răspundă cerințelor actuale ale pieței asigurând un 

cumul de cunoștințe atât teoretice cât și practice beneficiarilor de educație și formare profesională.  

Programul respectiv prevede studierea particularităților de creștere și dezvoltare a plantelor 

pomicole, viticole precum și formarea de deprinderi și abilități de ținere a evidenței contabile în 

entitățile agricole, precum și analiza actelor normative cu privire la subvenționarea producătorilor 

agricoli. 

Programul va contribui la dezvoltarea competențelor profesionale privind diagnosticarea calității 

materialului pomicol, arboricol și viticol, sortimentului de soiuri, utilizarea acestuia la înființarea 

plantațiilor pomicole,  formarea capacităților de a aplica cu fidelitate reglementările contabile în 

sectorul agrar și atribuirea unei dimensiuni adecvate raționamentului profesional. 

O bună parte din companiile din agricultură se confruntă cu deficit de specialiști în domeniul 

pomiculturii, arboriculturii, viticulturii și tranzacțiilor agricole, în acest sens, apare o necesitate 

pronunțată de instruire a fermierilor, care ulterior vor putea gestiona întreg procesul de producere 

și realizare a produselor agricole. 

Programul oferă, de asemenea, cunoștințele de bază care să permită formarea și exersarea unor 

deprinderi esențiale pentru desfășurarea unei activități eficiente și responsabile. 
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 Obiectivele  

Programul are drept scop formarea adulților pasionați și interesați de domeniul pomiculturii, 

arboriculturii și viticulturii. 

Programul respectiv urmărește un obiectiv major, de a forma o personalitate capabilă să 

monitorizeze activitățile și condițiile pieței, să determine tipurile și cantitățile de culturi care 

trebuie cultivate, să planifice și să coordoneze producția ulterioară; să prelucreze  manual sau 

mecanizat  solul și să administreze îngrășăminte și fertilizanți; să selecteze  și planteze materialului 

săditor; să  taie pomii, arbuștii și vița-de-vie, să instaleze și exploateze echipamente de irigație; să 

combată dăunătorii și bolile prin aplicarea insecticidelor și pesticidelor; să întrețină pomii, arbuștii 

și vița-de-vie, să ierarhizeze  etapele de introducere a informației primare contabile conform 

documentelor entității, să determine amortizarea și deprecierea activelor biologice, să întocmească 

formule contabile privind activele biologice și să determine costurile de producție. 

 Destinație 

Programul de formare profesională a adulților Fermier/fermieră specializat/ specializată în 

pomicultură, arboricultură și viticultură este destinat celor care doresc să-și formeze și 

perfecționeze abilități și deprinderi în domeniul pomiculturii, arboriculturii, viticulturii, să se 

inițieze în evidența activităților și tranzacțiilor agricole, precum și să se familiarizeze cu procedura 

de aplicare la subvenții.  

Programul oferă rezultate ale învățării care să permită formarea și exersarea unor deprinderi 

esențiale pentru desfășurarea unei activități eficiente și responsabile. 

Activităţile programului de formare pot fi realizate în regim de studii cu frecvență (offline), la 

distanță (online) sau mixt (offline îmbinat cu online) în funcție de opțiunile solicitanților.  

La finalizarea programului de formare profesională fiecare formabil care va promova evaluarea 

finală va obţine un Certificat de competență profesională. 

 Condiții de acces 

La acest program poate accede orice adult în baza Certificatului de studii gimnaziale/Certificatului 

de studii liceale/Diplomei de Bacalaureat/ Atestatul de studii medii de cultură generală sau un alt 

act de studii echivalent, recunoscut de autoritatea competentă. 

 Acte normative în domeniul de formare 

• Codul Educației nr.152 din 14.07.2014;  

• Codul Muncii nr.154 din 18.03.2003; 
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• Regulamentul cadru de organizare și funcționare a instituțiilor de învățământ profesional 

tehnic secundar – anexa la Ordinul Ministerului Educației nr.840 din 21 august 2015; 

• Regulamentul cu privire la formarea continuă a adulților, Hotărâre Nr.387 din 15.06.2022, 

în vigoare din 17.06.2022; 

• Ordinul nr.93 din 08.02.2023 privind Metodologia de elaborare a programelor de formare 

profesională a adulților și a curriculum-ului în cadrul învățării pe tot parcursul vieții; 

• Clasificatorul Ocupațiilor din Republica Moldova, CORM 006-2021; 

• Nomenclatorul domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor, HG333 din 

18.05.22, în vigoare 20.05.22; 

• Legea viei şi vinului Nr. 57/2006, care are ca scop de baza apărarea intereselor economice 

ale statului și societății în domeniu, crearea unor condiții adecvate pentru producerea 

vinurilor și altor produse pe bază de must si vin, consolidarea imaginii R. Moldova ca țară 

cu tradiții vitivinicole etc; 

• Regulamentul privind modul de evaluare a caracteristicilor organoleptice ale produselor 

vitivinicole prin analiză senzoriali aprobată prin Hotărârea Guvernului   Nr. 810/2015;  

• Reglementarea tehnică „Organizarea pieței vitivinicole”, aprobată prin Hotărârea 

Guvernului nr. 356/2015; 

• Reglementarea tehnică „Definirea, descrierea, prezentarea și etichetare băuturilor 

alcoolice”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 317/2012; 

• Regulamentul privind definirea, descrierea, prezentarea și etichetarea produselor 

vitivinicole aromatizate, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 741/2017; 

• Regulamentul privind modul de ținere al Registrului vitivinicol al Republicii Moldova, 

aprobat prin Hotărârea guvernului nr. 292/2017; 

• Legea contabilităţii şi raportării financiare: 287/2017. In: Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova. 2018, nr. 1-6; 

• Codul fiscal nr.1163/1997. Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2007, nr. Ediţie 

specială; 

• Standarde Naţionale de Contabilitate. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2013, 

nr. 233-237; 

• Planul  general de conturi contabile. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2013, nr. 

233-237; 

• Ordinul Ministerului Agriculturii nr. 11/2016 privind aprobarea delimitării generale a 

arealului vitivinicol al Republicii Moldova; 
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• Ordinul Ministerului Agriculturii nr. 12/2016 privind delimitarea ariilor geografice 

vitivinicole privind producerea vinurilor cu indicație geografică protejată 

• Ordinul Ministerului Finanțelor nr. 21/2014 pentru aprobarea Regulamentului privind 

evidența contabilă a plantațiilor viticole în procesul plantării, exploatării și defrișării 

acestora, etc.; 

• Acte normative (standarde naționale, reguli generale și instrucțiuni tehnologice); 

• Legea Nr. 1087/2002 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 728-XIII din 6 februarie 

1996 cu privire la pomicultură. Publicat : 05-07-2002 în Monitorul Oficial Nr. 96-99 art. 

695; 

• Legea Nr. 228/2010 cu privire la protecţia plantelor şi la carantina fitosanitară. Publicat : 

10-12-2010 în Monitorul Oficial Nr. 241-246 art. 748; 

• Standardul ocupațional ”Cultivator legume și fructe”, publicat: 06-12-2019 în Monitorul 

Oficial Nr.360-366 art.2025 

• Standardul ocupațional ”Contabil”, Codul CORM: 331302, aprobat de Ministerul 

Finanțelor prin Ordinul nr. 131 din 28 octombrie 2021. Documentul este publicat în 

Monitorul Oficial la 5 noiembrie 2021. Cale de acces: 

file:///C:/Users/User/Downloads/128409%20(1).pdf  

• Clasificarea aptitudinilor, competențelor, calificărilor și ocupațiilor europene - ESCO 8; 

II. FINALITĂȚI 

 Cunoștințe: 

-sortimentul culturilor pomicole, arboricole și viticole; 

-instrumentele și utilajele agricole de întreținere a unei plantații; 

-sortimentul de produse fertilizante, și de insecticide aplicate pe plantațiile pomicole, arboricole și 

viticole; 

-modalitățile de irigare și întreținere a unei plantații; 

-principii de bază ale contabilității; 

- actele normative cu privire la subvenționarea producătorilor agricoli; 

 Aptitudini: 

-să pregătească terenul pentru înființarea unei plantații; 

-să execute lucrări de întreținere a unei culturi agricole; 
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-să determine perioada și să organizeze procesul de recoltare; 

-să desfășoare activități de control al bolilor și dăunătorilor; 

-să păstreze înregistrări financiare și să gestioneze tranzacții agricole; 

-să țină evidența activelor biologice, veniturilor și cheltuielilor; 

-să întocmească acte privind constatarea perisabilității și pierderilor produselor agricole. 

 Responsabilitate și autonomie: 

-deprinderi de plantare și întreținere a unei livezi, plantații de viță de vie; 

-deprinderi de aplicare, prietenoasă mediului, a produselor fertilizante și erbicidelor; 

-deprinderi de irigare eficientă a unei plantații; 

-deprinderi de respectare a standardelor de referință privind sănătatea și securitatea în muncă; 

-deprinderi de ținere a evidenței contabile în entitățile agricole; 

-deprinderi de calculație a costului efectiv al produselor agricole; 

-deprinderi de aplicare la subvenții în agricultură. 

 Competențele profesionale generale   

CPG.1 – Stabilirea obiectivelor, identificarea oportunităților și planificarea propriului progres în 

carieră; 

CPG.2 – Utilizarea eficientă a tehnicilor de management al timpului și al proiectelor pentru 

realizarea sarcinilor cu resurse disponibile în termeni stabiliți; 

CPG.3 – Aplicarea standardelor de referință privind sănătatea și securitatea în muncă; 

CPG.4 – Susținerea schimbărilor prin atitudine, inițiative, metode și tehnologii noi de activitate în 

domeniul agricol; 

CPG.5 – Executarea responsabilă și eficientă a sarcinilor profesionale în condiții de autonomie; 

CPG.6 – Implementarea practicilor prietenoase mediului și sustenabile la executarea operațiunilor 

de întreținere a culturilor agricole;  

CPG.6 – Respectarea normelor etice de utilizare a TIC și de securitate informațională; 

CPG.7 – Utilizarea corespunzătoare a conceptelor, teoriilor, metodelor și instrumentelor de natură 

economico-financiară în entitățile agricole.  

 Competențele profesionale specifice  

CPS.1 – Stabilirea amplasamentului și sortimentului culturilor pomicole, arboricole și viticole; 
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CPS.2 – Pregătirea terenului pentru înființarea plantațiilor pomicole, arboricole și viticole; 

CPS.3 – Executarea lucrărilor de întreținere a culturilor pomicole, arboricole și viticole; 

CPS.4 – Recoltarea și depozitarea culturilor pomicole, arboricole și viticole; 

CPS.5 – Executarea lucrărilor de fertilizare și irigare a livezilor, plantațiilor viticole, a arborilor; 

CPS.6 – Executarea lucrărilor de combatere a bolilor și dăunătorilor, de combatere a buruienilor 

și afânarea solului; 

CPS.7 – Executarea operațiilor de întreținere a culturilor pomicole, arboricole și viticole; 

CPS.8 – Determinarea perioadei și organizarea procesului de recoltare; 

CPS.9 – Selectarea informației contabile la nivelul organizării contabilității; 

CPS.10 – Gestionarea și evidenta activelor biologice ale entităților agricole; 

CPS.11 - Calculul amortizării, deprecierii și reparația activelor biologice;  

CPS.12 – Evidenta și condițiile de obținere a subvențiilor în sfera agricolă;  

III. RELEVANȚA PROGRAMULUI PENTRU PIAȚA FORȚEI DE MUNCĂ 

Agricultura este sectorul dominant de muncă din Republica Moldova, dar, deja de câțiva ani, 

problema cea mai mare a acestuia este lipsa forței de muncă calificată. 

Programul de formare profesională a adulților Fermier/fermieră specializat/specializată în 

pomicultură, arboricultură și viticultură vine să remedieze această provocare profesională prin 

instruirea adulților, prioritar a celor din zonele rurale, în afirmarea profesională, prin stimularea 

ocupării acestora, consilierea profesională și încurajarea creșterii în carieră, în special a tinerilor 

care nu sunt pe piața munci, în sistemul educațional și nu beneficiază de instruire.  

Programul este relevant și pentru reintegrarea eficientă a persoanelor reîntoarse de peste hotare, 

care își propun să dezvolte o afacere în domeniul agricol. 

Programul reprezintă o etapă nouă de planificare a acțiunilor pe termen lung pentru îmbunătățirea 

ocupării forței de muncă  din domeniul agricol în Republica Moldova. 

IV. OPORTUNITĂȚI DE ANGAJARE ÎN CÂMPUL MUNCII 

Beneficiarii programului Fermier/fermieră specializat/specializată în pomicultură, arboricultură și 

viticultură se pot angaja în cadrul entităților agricole independent de forma de proprietate, își pot 

dezvolta propria afacere  în domeniul pomicol, arboricol și viticol, aplicând la programe de 
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subvenționare.  Formabilii vor fi capabili să identifice soluții optime pentru funcționarea eficientă 

a entității prin implementarea celor mai bune practici agricole ce ulterior vor deveni standarde.  

V. CONDIŢIILE DE REALIZARE A PROGRAMULUI 

 Mijloace de formare 

 Pentru a realiza cu succes formarea competențelor specifice cursului,  este necesară asigurarea 

unui mediu de învățare autentic, relevant și centrat pe formabil. Sala de curs va fi dotată cu mobilier 

școlar, tablă, proiector, ecran, computer, mostre. 

Utilaje și echipamente: mașini pentru prelucrat solul în vii, cositori, grape cu discuri, maşini 

agricole de tăiat în uscat a coardelor, cârnit lăstarii, defoliat, legat, elemente a sistemului de irigare 

prin picurare, foarfece pentru vie, ferestrău, material pentru legat, dispozitiv de legat în uscat şi în 

verde,  etc. 

Materiale consumabile: Motorină, bandă pentru legat în verde, material pentru legat în uscat, 

clame, îngrășăminte minerale NPK etc. 

Regulamente ce conţin instrucţiuni de lucru: Regulile tehnicii securităţii la locul de muncă; regulile 

de protecţie a muncii şi securităţii antiincendiare; alte regulamente naţionale de siguranţă personală 

la efectuarea lucrărilor practice. 

Materiale didactice: Set planşe didactice; materiale foto-video; desene de execuţie; proiector; 

documentaţie tehnică, fişe tehnologice, soft-uri educaţionale. 

 Metode de formare  

Problematizarea, explicația, expunerea, harta conceptuală, dezbaterea, evaluarea prin teste, iar 

studiul individual – asincron, studiu de caz, problematizarea; 

 Resurse de timp  

Ore teoretice/practice/studiul individual 50/50/200 = 300 ore 

Numărul de ore contact direct sunt repartizate pe săptămâni după cum urmează: 

Săptămâna Nr. de ore contact direct 
 

teoretice practice 
I 10 10 
II 10 10 
III 5 10 
IV 5 10 
V 10 5 
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VI 10 5 
 50 50 

TOTAL                   100 
 

 Forme şi modalități de evaluare 

 Evaluarea inițială va consta dintr-un chestionar pentru analiza nevoilor de formare. Evaluarea 

formativă se va realiza pe parcursul programului de formare, inclusiv prin metode de acțiune 

practică cu caracter interactiv. Fiecare modul se va finaliza cu test de evaluare. Proba de evaluare  

finală a programului va include un examen de competență profesională. 

 Echipa de formare: 

În vederea realizării programului de formare pentru adulți 611205 Fermier fermieră 

specializat/specializată în pomicultură, arboricultură și viticultură, personalul didactic este recrutat 

conform prevederilor cadrului normativ național și instituțional în vigoare: Codul Educației, Codul 

Muncii, Strategia instituțională de personal, Regulamentul intern de activitate al Instituției Publice 

Centrul de Excelență în Viticultură și Vinificație din Chișinău.  

Formatorii sunt angajați prin Ordin de angajare/ Acord adițional la contractul de angajare. 

Formatorii sunt angajați cu remunerarea activității didactice în regim de plată cu ora, conform 

planului de învățământ și a devizului de cheltuieli, elaborat conform cerințelor normative în 

vigoare și aprobat prin ordinul directorului Instituției Publice Centrul de Excelență în Viticultură 

și Vinificație din Chișinău. 

În cazul în care nu va fi posibilă angajarea, din varii motive, a profesorilor din cadrul CEVVC, se 

vor angaja formabili prin cumul extern, în temeiul articolului 267 al Codului muncii și Contractul 

individual de muncă pe durată determinată, acesta corespunzând tuturor cerințelor cu privire la 

formabili.  

Echipa de formare este constituită din cadre didactice din cadrul Instituției Publice Centrul de 

Excelență în Viticultură și Vinificație din Chișinău, după cum urmează: 

Boian Alexandru, cadru didactic discipline agronomice, gr. didactic întâi; 

Tripac Mihail, cadru didactic discipline agronomice, gr. didactic întâi; 

Jiznev Ecaterina, cadru didactic discipline agronomice, gr. didactic superior, cert. de formator; 

Golovca Diana, cadru didactic discipline economice, gr. didactic doi; 

 Spații educaționale  

I.P.CEVVC dispune de spaţii proprii corespunzătoare pentru realizarea programului de formare, 

care corespund în totalitate standardelor desfășurării procesului educațional. 
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Pentru partea teoretică spațiul destinat formării profesionale este dotat cu tehnică de clacul și 

consumabilele necesare.  Acest spațiu este dotat cu 12 mese și 12 scaune, 12 laptopuri conectate 

la programul 1C.  

Instruirea practică a elevilor are loc în laboratorul Viticultură dotat cu instrumente, aparate, 

echipamente pentru sectorul viticol, pe lotul demonstrativ de viță de vie al instituției cu o suprafață 

de circa 1 ha, pe un lot de 0,25 ha de culturi bacifere, pe un lot demonstrativ de livadă de cca 1 ha.    

VI. PLANUL DE ÎNVĂȚĂMÂNT  

Nr. 

ord. 

Unități de curs Numărul de ore Forma de 

evaluare 

Nr. de 

credite Total Contact 

direct 

Studiu  

individual/ 

Activități  

practice 

Contact direct 

Teoretice Practice/ 

Seminare 

1 POMICULTURA ȘI 

ARBORICULTURA 

120 40 80 20 20 Test de 

evaluare  

4 

1.1 Sortimentul pomicol 16 6 10 4 2   

1.2 Pepiniera pomicolă și 

destinația secțiilor 

22 6 16 2 4   

1.3 Înființarea și 

întreținerea plantațiilor 

pomicole 

30 8 22 4 4   

1.4 Recoltarea, 

sortarea/calibrarea și 

păstrarea fructelor 

24 10 14 6 4   

1.5 Tehnologia cultivării şi 

modul de folosire a 

principalelor specii 

lemnoase ornamentale 

26 8 18 3 5   

1.6 Evaluare finală 2 2  1 1   
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2 VITICULTURA  90 30 60 10 20  Test de 

evaluare 

3 

2.1 Particularitățile 

înființării plantațiilor 

viticole 

25 5 20 2 3   

2.2 Particularitățile 

îngrijirii și exploatării 

plantațiilor viticole 

tinere și pe rod 

50 18 32 5 13   

2.3 Particularitățile 

specifice ale culturii 

soiurilor de masă 

13 5 8 2 3   

2.4 Evaluare finală 2 2  1 1   

3 EVIDENȚA 

ACTIVITĂȚILOR ȘI 

TRANZACȚIILOR 

AGRICOLE  

90 30 60 20 10  Test de 

evaluare 

3 

3.1 Particularitățile de 

organizare a evidenței 

contabile în cadrul 

entităților cu profil 

agricol 

14 4 10 2 2   

3.2 Evidența activelor 

biologice imobilizate și 

circulante  

16 6 10 4 2   

3.3 Amortizarea și 

deprecierea activelor 

biologice  

16 6 10 4 2   

3.4 Evidența subvențiilor în 

sfera agricolă 

13 3 10 2 1   
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3.5 Aspecte privind 

perisabilități și pierderi 

a produselor agricole 

13 3 10 2 1   

3.6 Costurile de producție 

în entitățile agricole 

16 6 10 4 2   

3.7 Evaluare finală 2 2  2    

TOTAL 300 100 200 50 50  10 

Examen de competență 

profesională 

9 9  3 6   
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